

СЕКРЕТНОЭкз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

3 отдел 2 Управления
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

допим агента "Рута"

дело № 30588

место встречи: обусловленное

Принял оперуполномоченный З отдела

2 Управления ст. лейтенант Баранаускас

(должность, звание, фамилия оперработника)

«...23» августа 1985 г.

Справка: Агентурное сообщение обобщано на группу туристов из Канады, которые в республике были с 17 по 27 июля 1985г.

Копию сообщения передать во 2 отдел 2 Управления для возможного оперативного использования.

Задание: По данному сообщению задание не дано. Агент имеет постоянное задание по изучению иностранных туристов, прибывающих в республику из капиталистических стран.

Гр. Канады (изв. № -8668) в кол. 30чел.

в Вильнюсе с 17 по 27 июля 1985г..

тур. фирма "Экзотик турс"

Группа следовала по маршруту Ленинград-Вильнюс-Ленинград. Цель поездки членов группы - участвовать на празднике народной песни и танца, повидаться с родственниками. Большая часть туристов посещала республику не первый раз. Руководитель группы - Янина Вилкялис. Она сама комплектовала группу, приезжает в качестве руководителя группы многократно. В Монреале она со своим мужем участвует в культурной жизни прогрессивной литовской эмиграции, способствует содержанию и организации газет "Вильнис", "Лайсве", постоянно поддерживает связь с советской организацией "Тевишкэ". Поездкой Я. Вилкялис осталась довольна, отмечала положительную организационную работу "Интуриста" в обслуживании иностранных туристов. Говорила, что многие здравомыслящие эмигранты, которые посещают Литву, вынуждены признать те положительные сдвиги,

2.

которых нельзя не видеть в республике, если вспомнить довоенные времена. Моя цель - показать Литву молодым людям, которые должны знать, что здесь их корни, что их родители или прадеды жили здесь. И главное - показать, что многое изменилось, что Литва сегодня живет современной жизнью, что многое, о чем говорят на Западе, неправда. И действительно, Я. Вилкялис старалась указать на те или другие моменты, которые имели положительное влияние на прибывших в республику впервые.

Всем желающим была предоставлена возможность посетить республиканской праздник песни. Отзывы туристов исключительно хорошие. Всем понравилась массовость мероприятий, высокий профессиональный уровень, энтузиазм участников.

Семья Моркис приезжала в Литву впервые. Дж. Моркис - активный деятель литовского культурного центра в Торонто. Он, как и его жена, родились в Канаде, мало знает литовский язык, в Литве имеет далеких родственников, с которыми здесь встречались. Все, что увидели, где побывали им понравилось. По возвращении в культурном центре будет показывать видеофильм о пребывании в Литве. Дж. Моркис также работает в частной строительной кампании, жена и дочь - домохозяйки. "Если я покажу фильм недоброжелательно настроенным эмигрантам, они не поверят, что в Литве все есть и скажут, что я просто занимаюсь коммунистической пропагандой". Собирается еще приехать в Литву, наверное, в следующем году.

Интересные мысли выражали семья Гивис. Сандра и Джеймс Гивис - молодые, поэтому задавали много вопросов о молодежи, высшем образовании, системе обучения, интересовались фестивалем молодежи в Москве. Говорили, что у нас действительно есть все условия для получения образования, развития индивидуальных способностей, и главное - у нас для человека все решает не деньги. Думают, что через несколько лет приедут, хотели бы побывать в других городах республиках.

Совершенно противоположное мнение у туриста Зуркявичюс, его дочери А. Зуркявичюс, его подруги А. Урбанавичюс. Они перенасыщены негативными чувствами к сегодняшней жизни в республике, абсолютно все характеризовали в "черных тонах", везде

3.

старались найти негативные моменты. Например, для Й.Зуркявичюса Каланта - это чуть ли не "герой" народа, о котором, он сказал, "еще заговорят". Й.Зуркявичюс где только мог высказывал реплики по поводу обслуживания, по поводу того, что видел вокруг. Это он всегда старался делать, когда слышали другие туристы. При выезде в а/п г.Ленинграда Зуркявичюса, его дочь и Урбанавичене таможня служба тщательно проверяла. Зуркявичюс сказал, что он потерял декларацию, которую заполнил при выезде. У дочери Зуркявичюса были конфискованы деньги, также другие ценные вещи. Мне он очень сердито высказывал, что : "Обещаю, все это будет написано в газете". (разумеется в реакционной газете литовских эмигрантов). Урбанавичене после досмотра сказала: "Они ужасные, немцы мало их стреляли, надо было больше их убивать". По ее мнению, у нас в стране нет свободы, люди не могут говорить, что думают, не могут свободно выезжать за границу, нет достаточно вещей, чтобы купить для себя, зарплаты маленькие и т.д. Урбанавичене было отказано в разрешении на выезд в другие районы из Вильнюса, но, как позже выяснилось, она выезжала. Говорила, что в маленьких местечках ведутся строительные работы, они чистые. В начале поездки Зуркявичюс сказал, что доволен своим пребыванием в Вильнюсе, что собирается еще приехать, но в Ленинграде он сказал, что, наверное, лет пять точно не собирается приезжать..

Туристы Лаурусевичюс (супруги) приезжают не первый но отзывы о поездке очень хорошие, особенно понравился праздник песни и танца.

Хорошо отзывалась о поездке К.Гельтемай, о преимуществах социального обеспечения в нашей стране, признала, что бесплатное образование дает право каждому молодому человеку, независимо от его социального происхождения, получить образование. Приводила примеры, что не каждый моложай человек в США или Канаде имеет на это право.

Общее впечатление группы о поездке и предоставленных мероприятиях хорошее. Туристы преклонного возраста приезжали не первый раз, им очень понравился праздник песни и танца

4.

Туристы Моркис и другие говорили, что в гостинице приставали в них местные люди, которые предлагали продать или поменять валюту на рубли. Они подходили к туристам в баре быстро, были на этажах, а также в валютном магазине просили купить вещи, за которые они отдали бы советские рубли.

Претензий по поводу обслуживания, за исключением трехместного размещения, не было.

"Рута"

Оперуполномоченный З отдела
2 Управления КГБ Литовской ССР
ст.лейтенант



Баранавускас

№ 2/3-2294

Почему так поздно принят агент?
Чайда 26.08.85г.

Отп.Зэкз
1экз в р.д. № 30588
2экз в 2 отд.2 Упр.т.Шаучюнасу
3экз в 2 отд.2 Упр.т.Кушнару
4экз в 2 отд.2 Упр. т.Шевцову
исп.Баранаускас
печ.Кириллина
30.08.85г.

Подлежит учету в ИАО
Зуркявичене и Урбонавичене при
наличии дополнительных установочных
данных Беляков 27.08.85г.